

联合聚能托举战鹰高飞远航

——空军某场站创新飞行保障模式见闻

■本报记者 张磊峰 特约记者 邓栋之

全面加强练兵备战

初春某机场,多型战机呼啸升空。气象部门实时预报天气,导航台精准监控引导战机返航着陆,特种车辆随时待命……空军某场站官兵各司其职,高质量保障飞行任务。

“实战化步伐在加快,保障任务在增加。”该场站一名领导告诉记者,针对驻训单位多、参训战机多、机型种类多,以及协同标准高、保障区域散、调配难度大等实际,他们紧紧围绕实战需求,优化组训保障流程,理顺各类保障关系,注重联合聚能,探索创新“预储统保、多区协保、同型互保、机动快保、一专多保、军民联保”的“六保”模式,有力提升了飞行保障质效。

记者看到,战机接续滑出起飞,停机坪上穿行的加油车、电源车等车辆分工有序,一个个战斗编组合理分工、密切协同,现场保障秩序井然。

“虽说今天保障任务不重,但也是多机种、多片区协同保障。”外场值班员介绍,他们根据飞行计划拟制“多区协保”措施,统一调配保障力量,围绕停机坪分区划设保障区域、专业小组。每个区域由一名干部负责车辆调配、人员管理、安全管控、应急处置等工作,各专业小组统筹本专业保障力量,实现“场站管总、分队施保”。

飞行间隙,值班员打开办公电脑,及时梳理年度飞行保障任务,结合自身保障实力,与专业骨干提前筹划保

障工作。特别是针对某部即将前来驻训而本单位缺少部分对应机型保障设备这个实际,他们通过向友邻部队借用、区内部队筹措等方式,备足保障力量。

值班员告诉记者,他们根据机场进驻机型数量和训练规模,综合测算物资器材需求,采取预先储备、战前调运、战中补给等多种方式进行储备,优先调配储备加油、航材等保障装备车辆,基本实现装备“零伴随”保障和“点对点”精准供应。

一次演习任务,多个同机型部队来该场站驻训。他们探索实施“同型互保”模式,摸清各自保障力量,分专业、分区域、分批次,重组场站勤务、机务保障资源,构建“一体调配、资源互补、分散作业”保障体系,合力构建临时降落战机联保和同型机互保模式。那次演习,异地同型机再次出动保障时间明显压缩,机组资源和机场利用率大幅提升,为演习任务顺利完成提供了有力保障。

塔台内,记者看到几名官兵正围在电脑旁,探讨如何完善“停机位动态监控表”。一名干部告诉记者,大机群、高强度训练,对地面保障速度提出更高要求。他们探索机动灵活、定位精准、实施敏捷的“机动快保”模式,通过这张监控表,实时掌握战机出动情况、停放位置,协同机务人员优化保障顺序,简化

保障流程、缩短保障时间。

“就像‘木桶原理’,保障是个系统工程,只有每个模块、每名官兵都过硬,才能高质量完成保障任务。”该场站一名领导介绍,他们大力推进“一专多保”,组织全员上岗资格认证,以群众性练兵比武为载体,走开“先行试训、全员普训、随训随考”路子,狠抓各课目专攻精练,锻造“一专多能、一兵多用”人才队伍,促进保障人员能力全面提升、整体过硬。

一块掉了漆的秒表,见证该场站导航连战士赵波的奋斗历程。他深入钻研专业,带领班组成员开展“比学赶帮超”活动,掐着秒表比速度,盯着视频找问题,对照大纲强能力,专业技能不断提升。他们的做法,吸引多个友邻部队的战友前来学习。在上级组织的专业比武中,赵波勇夺第一,被上级评为“练兵备战先锋”。

飞行结束后,场站官兵忙碌的步伐没有停歇。为有效利用驻地资源,他们积极与民航机场研究协调,组织部分专业骨干到驻地民航机场了解资源情况,协商将部分资源纳入场站支援力量,在食宿、车辆、油料、场地等方面加强联合,推动“军民联保”走深走实。在近期组织的一次训练中,他们采取“队属力量+专业兵+国防动员”联合抢修模式,高效完成抢修任务。

“‘六保’模式就像动力强劲的引擎,带动场站保障能力加速跃升。”该场站领导介绍,一年来,他们高质量保障多种机型驻训,受到上级和兄弟部队好评。

以更多实实在在的成果造福28亿多中非人民

——习近平主席向第38届非洲联盟峰会致贺电引发热烈反响

2月15日,国家主席习近平致电第38届非洲联盟峰会,向非洲国家和人民表示热烈祝贺。非洲多国人士表示,习近平主席的贺电彰显中方对深化中非关系的高度重视以及对非洲独立自主、发展振兴的坚定支持。作为全球南方团结合作的典范,非中在逐梦现代化的道路上携手同行,共筑新时代全天候命运共同体,将以更多实实在在的成果造福28亿多非中人民。

全球南方团结合作典范

“收到习近平主席的贺电,我们深感荣幸!”来自南非的新任非盟委员会基础设施与能源事务委员莱拉托·马塔博赫在峰会现场对新华社记者说,“多年来,非中关系快速发展,合作不断深化,这让我们深感自豪。中国对非洲大陆的基础设施建设作出巨大贡献。我刚刚当选为非盟委员会基础设施与能源事务委员,期待探索与中方开展更多合作。”

习近平主席在贺电中指出,面对当前前变乱交织的国际形势,以中国和非洲为代表的“全球南方”卓然壮大。纳米比

亚国议会议长彼得·卡贾维维对此深表认同。他对记者说,全球南方合作基于平等和相互尊重,无论国家大小、资源多寡,中国是全球南方国家的重要合作伙伴,中国的发展理念与广大发展中国家需求和愿望高度契合。“中国是值得学习的榜样,尤其是对那些正大力推进建设的国家。”

“习近平主席关于全球南方的论述令人振奋!”尼日利亚前外长拉吉卜·拉欣·甘巴里在手机上看到习近平主席发来贺电的消息,感到非常激动。他于1985年作为尼日利亚外长首次访华,对中国发展有深入了解。“随着世界局势变得越来越复杂严峻,非洲国家和全球南方国家更加需要团结。”甘巴里说,中国是第一个明确表态支持非盟加入二十国集团的国家,这体现中方支持非洲在世界舞台上发出更响亮声音。

“中国始终与非洲携手合作。”尼日利亚阿布贾大学当代中非关系研究中心主任谢里夫·加利说,习近平主席在贺电中祝愿非洲国家和人民在独立自主、发展振兴的道路上不断取得新的更大成功。在加利看来,中国始终尊重非洲国

家自主选择发展道路,帮助非洲提高自主发展能力。“只要非洲与成功国家携手合作,它必将成为一个成功的大陆,而最值得信赖的成功国家之一正是中国。”

“习近平主席的贺电内涵深刻。加强全球南方国家的代表性和话语权,对于构建更加平衡和包容的国际秩序至关重要。”坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳说,非洲国家应当通过非盟、非洲大陆自由贸易区等平台加强区域一体化,在基础设施建设、政策协调等方面加强合作,同时深化与中国以及其他新兴市场经济体的合作,从而实现自主和可持续发展。

共筑新时代全天候命运共同体

习近平主席在贺电中指出,2024年是中非关系蓬勃发展的关键一年。中非合作论坛北京峰会成功召开,中国和非洲开启共筑新时代全天候命运共同体的新阶段,继续走在构建人类命运共同体的时代前列。

(下转第四版)

军队政协委员履职尽责巡礼

画好民族团结同心圆

——访全国政协委员、空军研究院研究员雷迅

■本报记者 李建文 特约记者 鲁泰来

早春的风,染绿了枝头,酝酿着花开。奋进的中国,即将进入“两会时间”。胸怀“国之大者”,情系民之关切——在充满希望的春天,军队人大代表、政协委员将与来自全国各地的代表委员一道,把沉甸甸的收获与思考带到全国两会,共商国是,共谋发展。

过去的一年,是实现“十四五”

开栏的话

规划目标任务的关键一年,军队代表委员紧扣中心任务履职尽责,积极建言资政、广泛凝聚共识,画好强国强军最大同心圆。自今日起,本报陆续推出“军队政协委员履职尽责巡礼”专栏,展现军队代表委员担当尽责、履职有为的风采。

为社庄乡的精品示范村。

“中华民族是一个大家庭,一家人都要过上好日子。”雷迅说,民族团结进步与乡村振兴同频共振,各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起,在增产增收中共享繁荣发展成果,共育民族团结之花。

大同市博物馆里,一件件文物展示了少数民族与汉族交流融合创造的灿烂文化。“在漫长的历史进程中,各民族密切交往、相互依存、交流融合、休戚与共。”雷迅介绍,在大同市一所小学的民族团结进步主题班会上,调研组成员看到教师图文并茂地讲解民族服饰、民族风俗等内容,让学生们感受了多姿多彩的中华文化。“文化认同是最深层次的认同。将铸牢中华民族共同体意识融入学校教育教学中,是全面推进民族团结进步的应有之义。”雷迅表示。

一路走,一路看,一边调研一边思考,雷迅深深感到,强国建设、民族复兴的进程,必然是各民族广泛交往交流交融的过程,必然是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程。“以小手拉大手”不断凝聚各族群众团结奋斗的合力,各级各类学校应以铸牢中华民族共同体意识为主线,挖掘融合教育资源,创新教育载体和教学方式,规范组织开展民族团结进步教育教学活动,切实提升育人效果。”在提交的调研报告里,雷迅这样写道。

整洁的村道连通各家各户,宽敞的农家院落错落有致,蓬勃的观光农业有序经营……走进内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区八一乡联丰村,全国政协委员、空军研究院研究员雷迅深切感到,各民族团结安定、和谐生活的气息扑面而来。

“这个少数民族聚居村,把庭院经济开发与农业结构调整结合起来,村民房前屋后的空地变成瓜果飘香、绿意盎然的生态家园,家家户户的收入都在提升,可谓‘小小庭院绘美景,宜居宜业幸福家’。”近几年,雷迅在考察调研中切身体会到民族地区经济快速发展,各族群众交往交流交融持续深入。“产业兴旺是乡村振兴的重中之重,也是民族团结的重要助力。各族群众日子越过越好,发自内心听党话、跟党走、感党恩的情感越来越深。”雷迅深有体会地说。

心怀“国之大者”,情系民之关切。



茫茫雪原 战车驰骋

近日,陆军某团组织开展雪地驾驶训练。

刘鼎耀摄



特情频出锤炼应急本领

● 武警江西总队某支队开展应急处突训练

第七十八集团军某旅组织战备拉动训练

本报讯 陶柏圳、高岩泽报道:春寒料峭,随着急促的哨音响起,官兵迅速穿戴装具、领取物资,第78集团军某旅一场实战背景下的战备拉动训练拉开帷幕。

小股“敌”袭扰、通信中断……面对接踵而至的特情,指挥员沉着应对,官兵密切协同,高效处置。

“我们常态化开展战备拉动训练,充

分检验指挥员分析研判能力与部队应急应战水平。”该旅领导介绍,此次训练,他们构建逼真战场环境,连贯实施多个课目,不断锤炼部队指挥协同、特情处置等能力。

一路奔袭,一路战斗。面对“敌”电磁干扰,官兵快速切换备用频率,同时采取反干扰措施;面对“敌”空中侦察,他们身着伪装衣等进行隐蔽……行进途中,官兵见招拆招,顺利抵达目标地域。

“只有平时扎实训练,战时才能拉得出、上得去、打得赢。”该旅领导表示,下一步他们将开展全流程、全要素战备拉动训练,立起从难从严练兵导向,不断提升训练质效。

本报讯 曹先训、朱安龙报道:早春赣北,硝烟四起。武警江西总队某支队官兵闻令而动,展开一场实战化多要素应急处突训练。

“前方道路‘被毁’,无法通行!”面对突发特情,指挥员认真研判现场态势后,果断命令车队调整路线继续前进。“遭遇‘爆炸物’袭击,数辆战车‘受损’!”特情再至,车组乘员迅速下车抢修,警戒分队进行掩护。很快,车辆重新启动,官兵在规定时间内抵达任务地域。

“只有在训练中从难从严设置险难条件,不断锤炼快反能力,战时才能有效应对突发情况。”该支队领导介绍,此次训练紧贴实战展开,全程随机嵌入多种特情,全面检验部队应急处突能力。

“‘暴恐分子’藏匿于3号高地!”接到侦察组报告后,指挥员组织官兵展开围捕。

“侦察组遭‘爆炸物’袭击”“左侧突击组遭‘毒气’袭击”……围捕过程中特情频出,官兵沉着应对。面对“‘暴恐分子’负隅顽抗”的情况,侦察员进一步锁定“敌”藏匿位置,不断缩小围捕范围。随后,突击组快速抵近,利用烟雾弹与爆震弹干扰“暴恐分子”视线……训练现场,各作战单元密切配合,成功抓获“暴恐分子”。

训练结束后,官兵围绕训练中暴露的问题展开复盘,制订针对性补差强训计划,不断强化应急处突能力。